
ли ста упра во за бор бе у Ме ди те ра -
ну то ком Дру гог свет ског ра та. Он је
ис та као да је ин тер ак тив ни ме тод
ра да до при нео пло до твор ној раз ме -
ни ми шље ња ка ко о пла ни ра њу упо -
тре бе сна га и уме ћу из во ђе ња по ме -
ну те опе ра ци је, та ко и за под сти цај
ак ту ел ног и бу ду ћег раз ми шља ња о
стра те гиј ским аспек ти ма ру ко во ђе -
ња и ко ман до ва ња. 

Ово сту диј ско пу то ва ње део је
ши рег, дво го ди шњег про јек та у
окви ру три ла те рал не са рад ње Ср би -
је, Нор ве шке и Ве ли ке Бри та ни је,
то ком чи је ре а ли за ци је се при ме њу -
ју раз ли чи ти об ли ци еду ка ци је офи -
ци ра Вој ске Ср би је ко ји се уса вр ша -
ва ју на ге не рал штаб ном и ко манд но -
штаб ном ни воу. 

Са овом гру пом срп ских офи ци -
ра у Ита ли ји су би ли и пред став ни ци
зе ма ља до на то ра, вој ни иза сла ник
Ве ли ке Бри та ни је у Ср би ји пу ков ник
Нај џел Фен и Ин гјерд Кро кен, пред -
став ни ца Ми ни стар ства од бра не
Нор ве шке.

То ком бо рав ка у Ита ли ји де ле -
га ци је Шко ле на ци о нал не од бра не и
зе ма ља до на то ра по ло жи ле су вен це
на Са ве знич ко гро бље у Ка си ну. ƒ

Р. МУ ТАВ ЏИЋ 

Гру па слу ша ла ца 54. кла се Ге не -
рал штаб ног и 57. кла се Ко манд -
но штаб ног уса вр ша ва ња и пре -

да ва ча Шко ле на ци о нал не од бра не
бо ра ви ла је од 3. до 7. ма ја на сту диј -
ском пу то ва њу по сред њој Ита ли ји,
чи ји је циљ про у ча ва ње са ве знич ке
опе ра ци је то ком по зна тих би та ка за
Мон те Ка си но и Рим, ко је су во ђе не од
сеп тем бра 1943. до ју на 1944. го ди не. 

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Мар -
ка Зе ле но ви ћа, на чел ни ка Ге не рал -
штаб ног уса вр ша ва ња и Ви со ких
сту ди ја без бед но сти, из у ча ва ње те
опе ра ци је у окви ру при пре ма за сту -
диј ско пу то ва ње и то ком оби ла ска
исто риј ских ме ста у Ита ли ји, од Са -
лер на до Мон те Ка си на и Ри ма, где
су во ђе не нај те же бор бе, би ли су
сти му ла тив ни за ди ску си је о так тич -
ким, опе ра тив ним и стра те гиј ским
аспек ти ма те са ве знич ке опе ра ци је
али и за раз ми шља ња у ве зи са са -
вре ме ним вој ним те ма ма и зах те ви -
ма уче шћа и из во ђе ња мул ти на ци о -
нал них опе ра ци ја.

Струч ни кон сул тант то ком
сту диј ског бо рав ка био је др Нил
Бар, про фе сор вој не исто ри је на
лон дон ском Кингс ко ле џу, спе ци ја -
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Темељ 
но ве са рад ње

УДо му Гар де на Топ чи де ру кра -
јем апри ла одр жа на је Кон фе -
рен ци ја вој но ме ди цин ских слу -

жби зе ма ља ју го и сточ не Евро пе на
ко јој су струч ња ци из обла сти вој -
ног здрав ства из де сет зе ма ља до -
не ли за кључ ке и пре по ру ке с ци љем
бо ље са рад ње у бу дућ но сти. 

Су ми ра ју ћи ре зул та те дво днев -
ног ра да, на чел ник Упра ве за вој но
здрав ство бри гад ни ге не рал др Вељ -
ко То до ро вић по ру чио је уче сни ци ма
да су утвр ђе ни мно ги об ли ци са рад -
ње у вој ној ме ди ци ни, од еду ка ци је
ти мо ва пре ко ан га жма на у за јед нич -
ким ве жба ма, до уче шћа у мул ти на -
ци о нал ним ми ров ним ми си ја ма. 

– Наве де не ак тив но сти су при ме -
ри успе шне са рад ње, али се по ка за ло
да има про сто ра да се она про ши ри –
на гла сио је ге не рал То до ро вић. 

За кључ ци са кон фе рен ци је вој -
них ме ди ци на ра од но си ли су се на
ма њак осо бља у тој обла сти и по тре -
бу за стан дар ди зо ва ном обу ком и
еду ка ци јом. Мо гућ но сти за са рад њу
огле да ју се у на став ку за јед нич ких
вој них ве жби, ре ги о нал ним тре нин -
зи ма, стан дар ди за ци ји и раз ме ни
ин фор ма ци ја ра ди уна пре ђи ва ња
ра да и сма ње ња тро шко ва.

Било је ре чи и о по тен ци јал ном
по ве зи ва њу зе ма ља у Бал кан ски вој -
но ме ди цин ски ко ми тет, али и о ме -
ха ни зми ма за ус по ста вља ње, усме -
ра ва ње и ко о р ди на ци ју при о ри те та
на по љу вој не ме ди ци не. 

На во де ћи да је бе о град ска кон -
фе рен ци ја би ла из у зет но успе шна,
уче сни ци су се сло жи ли да се с истим
ци љем оку пе и на ред не го ди не. 

Кон фе рен ци ју су ор га ни зо ва ли
Ми ни стар ство од бра не Ре пу бли ке
Ср би је, Ми ни стар ство од бра не Кра -
ље ви не Нор ве шке и Европ ска ко -
ман да Ору жа них сна га САД. ƒ

Б. МИ ЉИЋ
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Лек ци је за но ве иза зо ве


